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ATA DA 58ª REUNIÃO DE COLEGIADO DO PROGRAMA DE PÓS-GRADUAÇÃO EM GESTÃO DE 

DOCUMENTOS E ARQUIVOS (PPGARQ) 

Ordinária (X)  Extraordinária(  ) 

1. IDENTIFICAÇÃO  
Programa: Programa de Pós-Graduação em Gestão de Documentos e Arquivos 
Nome do Coordenador do Programa: Prof. Renato Crivelli Duarte 
 
2. ABERTURA DA ATA 
Aos quinze dias do mês de agosto do ano de dois mil e vinte e quatro, às 10 horas, em sala virtual da 
plataforma virtual Google Meet, via conta institucional do PPGARQ,  reuniu-se o Colegiado do Programa 
de Pós-Graduação em Gestão de Documentos e Arquivos (PPGARQ) para apreciação da pauta: 1. 
Solicitação de prorrogação de prazo para defesa para março de 2025 (6 meses) - Thalia Melo dos Santos 
(Orientador: Prof. Paulo Roberto Elian dos Santos) - Justificativa: Problemas no agendamento e realização 
de entrevistas fundamentais para a conclusão da pesquisa. Há possibilidade de defesa antes do prazo 
máximo; 2. Solicitação de prorrogação de prazo para defesa para outubro de 2024 (1 mês) – Veronica 
Conceição da Silva Oliveira (Orientador: Prof. Bruno Ferreira Leite) - Justificativa: Dificuldades no 
agendamento e realização de entrevistas fundamentais para a conclusão da pesquisa. Há possibilidade de 
defesa antes do prazo máximo; 3. Solicitação de prorrogação de prazo para defesa para novembro de 2024 
(2 mês) - Carlos Eduardo Carvalho Amand (Orientadora: Profa. Brenda Couto de Brito Rocco e 
Coorientadora: Profa. Janicy Aparecida Pereira Rocha) - Justificativa: Dificuldades no agendamento e 
realização de entrevistas fundamentais para a conclusão da pesquisa. Há possibilidade de defesa antes do 
prazo máximo; 4. Solicitação de prorrogação de prazo para defesa de dissertação de mestrado para 
novembro de 2024 (2 meses) - Guilherme Augusto de A. R. Leonardo (Orientadora: Profa. Rosale de Mattos 
Souza) Justificativa: Dificuldades no agendamento e realização de entrevistas importantes para a 
conclusão da pesquisa. Há a possibilidade da defesa de dissertação ser antes do prazo máximo; 5. 
Solicitação de prorrogação de prazo para defesa para novembro de 2024 (2 meses) - Fernanda de Souza 
Antunes (Orientador: Prof. Renato Crivelli Duarte, Coorientadora: Profa Patricia Ladeira Penna Macêdo) - 
Justificativa: Tempo necessário para a finalização do levantamento de dados para elaboração do produto 
técnico; 6. Solicitação de aproveitamento de disciplina do discente Magno Vinícius da Silva Monteiro - Caso 
omisso ao Regulamento do PPGARQ; Magno já foi aluno do PPGARQ e foi desligado, com ingresso 
novamente na turma 2024 e solicita aproveitamento de disciplinas cursadas no Programa quando de seu 
primeiro ingresso; 7. Solicitação de aproveitamento de disciplina da discente Milla Neves Guimarães - Caso 
omisso ao Regulamento do PPGARQ; Milla já foi aluna do PPGARQ e foi desligada, com ingresso 
novamente na turma 2024 e solicita aproveitamento de disciplinas cursadas no Programa quando de seu 
primeiro ingresso; 8. Homologação Desligamento do PPGARQ, a pedido, do discente Carlos Henrique 
Machado Martins (Orientadora: Profa. Janicy Aparecida Pereira Rocha; Coorientador: Prof. Renato Crivelli 
Duarte); 9. Solicitação de inclusão excepcional de disciplina com nota (alteração curricular) no histórico do 
aluno Lucas Mourão Tavares (Orientadora: Profa. Anna Carla Almeida Mariz) - Disciplina a ser incluída: 
Defesa de Trabalho Final (Código da disciplina: 19P4F23 - Código da turma: DTFACAM). Nota (conceito): 
B. Período a ser incluída: 2024.1. (Documento de referência: INSTRUÇÃO NORMATIVA PROPGPI Nº 002 
DE 24 DE JULHO DE 2024). 
Compareceram as professoras e os professores Anna Carla Almeida Mariz, Brenda Couto de Brito Rocco, 
Bruno Ferreira Leite, Janicy Aparecida Pereira Rocha, Junia Gomes da Costa Guimarães e Silva, Mariana 
Lousada Pinha, Paulo Roberto Elian dos Santos, Priscila Ribeiro Gomes, Renato Crivelli Duarte e Rosale 
de Mattos Souza, e o representante discente Lucas da Conceição Oliveira, conforme listagem de presença 
anexa. Justificaram ausência a professora Beatriz Kushnir e os professores Eliezer Pires da Silva e João 
Marcus Figueiredo Assis. 
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3. APRECIAÇÃO/DISCUSSÃO/DELIBERAÇÃO 
Ao início da reunião,  a professora Anna Carla solicitou a inclusão do ponto de pauta 10: Moção de 
agradecimento e elogio ao antigo secretário do PPGARQ, Rodrigo de Resende Pinha, pelas contribuições 
e serviços prestados durante os 10 anos em que secretariou o PPGARQ. A solicitação de inclusão foi 
aprovada por unanimidade. Dando andamento, o professor Renato iniciou a reunião com a apreciação 
dos pontos de pauta 1 a 5, em bloco, por se tratarem de pontos comuns. Todos os professores 
orientadores apresentaram ao Colegiado as justificativas que levaram à necessidade de solicitação de 
prorrogação de prazo para defesa. O professor Paulo Elian, ao expor as dificuldade de sua orientada, 
propôs ao PPGARQ a elaboração de um documento que oriente a produção de termos de consentimento 
e instrumentos a serem empregados nos casos de pesquisas que incluam realização de entrevistas. Todas 
as prorrogações de prazo foram aprovadas por unanimidade, sendo os novos prazos descritos a seguir: 
Thalia Melo dos Santos, até 31 de março de 2025; Veronica Conceição da Silva Oliveira, até 31 de 
outubro de 2024; Carlos Eduardo Carvalho Amand, até 30 de novembro de 2024; Guilherme Augusto 
de A. R. Leonardo, até 30 de novembro de 2024; Fernanda de Souza Antunes, até 30 de novembro 
de 2024. Na sequência, o professor Renato apresentou os pontos de pauta 6 e 7, em bloco, por se 
tratarem de matérias da mesma natureza. O professor apresentou os casos dos alunos Magno Vinícius da 
Silva Monteiro e Milla Neves Guimarães, que já foram alunos do PPGARQ em outros nomentos (ingresso 
em 2020 e em 2019, respectivamente), não conseguiram concluir o curso, foram desligados e ingressaram 
novamente no Programa, via processo seletivo, na turma 2024. Ambos solicitam o aproveitamento de 
créditos em disciplinas a partir das disciplinas cursadas em seus primeiros ingressos. Professor Renato 
apresentou que este é um caso omisso ao Regulamento do PPGARQ, que prevê o aproveitamento de 
disciplinas cursadas em outros Programas de Pós-Graduação, mas não disciplinas cursadas no mesmo 
Programa, exceto em caso de participação de disciplina como aluno especial. Após amplo debate, o 
Colegiado decidiu por aprovar o aproveitamento de 1 (uma) disciplina optativa para cada aluno, como forma 
de viabilizar maior dedicação ao desenvolvimento do projeto de pesquisa, além da aprovação da proposta 
do representante discente, Lucas Oliveira, de se debater a modificação do Regulamento do Programa para 
inclusão de prazo para solicitação de aproveitamento contato a partir da finalização da disciplina 
aproveitada por ser este um parâmetro ausente no Regulamento. As solicitações 6 e 7 foram aprovadas 
por unanimidade. Seguindo ao ponto de pauta 8, o professor Renato informou que a Coordenação recebeu 
a solicitação de desligamento do PPGARQ do discente Carlos Henrique Machado Martins; a sua 
orientadora, professora Janicy Rocha, apresentou ao colegiado as razões apresentadas pelo aluno para a 
solicitação. O pedido de desligamento do PPGARQ do aluno Carlos Henrique Machado Martins foi 
homologado com aprovação por unanimidade. Dando início ao ponto 9, “Solicitação de inclusão 
excepcional de disciplina com nota (alteração curricular) no histórico do aluno Lucas Mourão Tavares 
(Matrícula: 21219P4MP09) (Orientadora: Profa. Anna Carla Almeida Mariz) - Disciplina a ser incluída: 
Defesa de Trabalho Final (Código da disciplina: 19P4F23 - Código da turma: DTFACAM). Nota (conceito): 
B. Período a ser incluída: 2024.1”, o professor Renato informou que o motivo para a solicitação de inclusão 
da disciplina em questão no histórico do aluno decorre de uma falha administrativa da gestão que não 
efetivou a matrícula do aluno na disciplina no momento correto. O aluno realizou sua defesa no dia 10 de 
abril de 2024 e a falta da matrícula foi notada apenas após a entrega da versão final do TCC, quando a 
coordenação se viu impedida de dar entrada no pedido de expedição do diploma. A solicitação de inclusão 
foi aprovada por unanimidade. Seguindo ao ponto 10, “Moção de agradecimento e elogio ao antigo 
secretário do PPGARQ, Rodrigo de Resende Pinha, pelas contribuições e serviços prestados durante os 
10 anos em que secretariou o PPGARQ”, o colegiado do PPGARQ decide por deixar registrado o 
agradecimento ao ex-servidor Rodrigo de Resende Pinha por todas as contribuições e serviços prestados 
de forma altamente competente ao longo dos 10 anos em que esteve na secretaria do Programa, sendo 
considerado ator importante no desenvolvimento e consolidação do PPGARQ. Informes: Professora Anna 
Carla informou ao Colegiado que deu entrada a seu pedido de aposentadoria e, portanto, deixará a 
substituição das coordenações do curso de mestrado e do Programa, porém continuará como integrante 
do corpo docente do PPGARQ. O Colegiado do PPGARQ manifesta e registra seus agradecimentos à 
professora Anna Carla, pesquisa com sólida trajetória que contribuiu na criação, implantação, 
fortalecimento e consolidação do PPGARQ, configurando-se como agente fundamental para o Programa. 
O professor Paulo Elian informou que se descredenciará do PPGARQ após a defesa de sua orientanda. O 
Colegiado do PPGARQ manifesta e registra os agradecimentos ao professor Paulo Elian, pesquisador 
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atuante no processo de criação do PPGARQ e que prestou serviços fundamentais à sua consolidação ao 
longo dos 11 anos de existência do Programa.  
 

4. FECHAMENTO DA ATA 

Nada mais havendo a relatar, foi encerrada a reunião às 11 horas e 35 minutos, da qual eu, Renato Crivelli 
Duarte, coordenador do PPGARQ, lavrei a presente Ata, que após lida e aprovada, será assinada por mim 
e pelos demais componentes.  

5. DATA, NOMES E ASSINATURAS  
 
Rio de Janeiro, 15 de agosto de 2024.                      

Categoria 
Nomes dos Membros que compõem o 

Colegiado 
Assinatura 

Professor Alexandre de Souza Costa  

Professor Ana Celeste Indolfo  

Professor Anna Carla Almeida Mariz  

Professor Beatriz Kushnir  

Professor Brenda Couto de Brito Rocco  

Professor Bruno Ferreira Leite  

Professor Danilo André Cinacchi Bueno  
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Professor Eliezer Pires da Silva  

Professor Janicy Aparecida Pereira Rocha  

Professor João Marcus Figueiredo Assis  

Professor Junia Gomes da Costa Guimarães e 
Silva 

 

Professor Mariana Lousada Pinha  

Professor Paulo Roberto Elian dos Santos  

Professor Patricia Ladeira Penna Macêdo  

Professor Priscila Ribeiro Gomes  

Professor Renato Crivelli Duarte  

Professor Rosale de Mattos Souza  

Representante 
Discente 
Titular: 

Lucia Helena Ribeiro Santos  



 
Universidade Federal do Estado do Rio de Janeiro – UNIRIO 

Pró-Reitoria de Pós-Graduação, Pesquisa e Inovação - PROPGPI 

Representante 
Discente 
Suplente: 

Lucas da Conceição Oliveira  
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